

外交部驳斥美英涉港言论：别有用心

外交部发言人耿爽12日表示，对于香港发生的蒙面人袭警被警察击中事件，警方完全是在依法处置，美英方面就此发表的相关言论再次暴露出其是非不分和虚伪面目，他们的口头正义也再次暴露出其双重标准和别有用心。

在当日例行记者会上，有记者问：据报道，11日，美政府不具名高官称，美方谴责香港最新暴力事件中不合理使用致命武力的行为，香港警方和市民都有责任降低和避免暴力冲突。英国首相府称，敦促各方保持冷静和克制，英首相支持和平抗议的权利，希望香港当局找到解决问题的途径。中方对此有何回应？

耿爽说，对于香港11日发生的蒙面人袭警被警察击中的事件，香港特区行政长官和香港警方已经

作出了回应。

他说，大家通过视频可以看得很清楚，暴徒袭警在先，警方完全是在依法处置，孰是孰非，一目了然。无论在世界任何国家，抢夺警察的枪械，攻击正在执法的警察，威胁正在执法警察的人身安全，都是绝对不被允许的，也必然会受到警方的强力反制。

“我想问问美国和英国的官员，类似的事件发生在美国和英国时，他们的警察是如何处置的？”耿爽说。

他说，同样在11日，在香港还发生了一起暴徒将一名公开表达反对意见的平民点燃的事件，这种令人发指的行为在广大香港市民当中引起了恐慌和担忧。如果美英真像他们所称的那样反对暴力、呼吁克制，他们为什么不对这种攻击普通平民的行为

予以严厉谴责？

“发表上述言论的美国政府官员不具名，恐怕是自己都不好意思具名发表这样的言论吧？美英此次的貌似公允再次暴露出他们的是非不分和虚伪面目，他们的口头正义也再次暴露出他们的双重标准和别有用心。”耿爽说。

耿爽重申，止暴制乱、恢复秩序是当前香港最重要的任务，也是香港社会各界最广泛的共识和最强烈的呼声。中国中央政府坚定支持香港特区政府依法施政，支持香港警方严正执法、维护社会秩序和保护市民安全。香港事务纯属中国内政，任何外国政府、组织和个人都无权干预。“我们敦促美英切实尊重中国主权，在涉港问题上谨言慎行，停止以任何形式插手香港事务、干涉中国内政。” □据新华社

□国际观察

玻利维亚政局突变 恢复稳定难言乐观

已宣布辞职的玻利维亚总统莫拉莱斯当地时间11日登上专机赴墨西哥政治避难。莫拉莱斯的辞职和离开，使该国10月底总统选举后出现的政治和社会动荡进入新阶段。

分析人士认为，玻利维亚的动荡短期内难以平息，重新举行大选也面临诸多困难，当地不同党派间的角力或进一步升级。 □据新华社



总统被迫离开

官方公布的计票结果显示，在10月底举行的玻利维亚总统选举中，莫拉莱斯的得票率超过40%，且比主要竞争对手、前总统梅萨多10个百分点。根据该国宪法，莫拉莱斯可直接连任。

但以梅萨为首的反对派拒绝承认选举结果，指控莫拉莱斯选举舞弊。双方支持者走上街头，爆发严重冲突，连日来导致至少3人死亡，300多人受伤。

为平息冲突，莫拉莱斯邀请美洲国家组织牵头，对大选计票进行审核。美洲国家组织日前公布初步报告，建议玻利维亚废除10月底的大选结果，并在新的选举机构监督下重新举行大选。随后，莫拉莱斯也同意再次举行大选，并重组最高法院。

然而莫拉莱斯的退让并没有如愿平息冲突。玻利维亚警方与军方相继倒戈，转而支持反对派，共同发表声明要求莫拉莱斯下台。

10日晚，莫拉莱斯宣布“为了和平”辞职。作为总统法定继任者的副总统、参议院院长、众议院议长三人以及另外数名政府和立法机构成员也相继辞职。墨西哥外长埃布拉德当天表

示，愿意为莫拉莱斯提供政治庇护。

目前，除莫拉莱斯已前往墨西哥外，还有20名玻利维亚官员也已进入墨西哥驻玻利维亚使馆避难。

动荡暂难平息

随着莫拉莱斯等多名官员辞职，玻利维亚进入权力真空期。来自反对派阵营的参议院第二副议长珍妮娜·阿涅斯可能出任临时总统。

根据宪法，新的总统选举必须在90天内举行。然而此前，最高选举法院院长等多名官员因涉嫌选举舞弊被警方逮捕，玻利维亚的选举系统受到打击。

中国国际问题研究院拉丁美洲和加勒比研究所助理研究员王慧芝认为，在当前动乱的背景下，重启选举之路不会一帆风顺，围绕下任最高选举法院院长的人选，各派别间的相互争斗或将导致新一轮动荡。

中国社会科学院拉丁美洲研究所副研究员宋霞表示，当地政治、经济局势很难在短时间内恢复，这场政治危机可能会延续很久，也有可能演化成政治、经济、社会危机相结合的复合性危机。

此外，王慧芝还认为，此次玻利维亚政治危机有明显的外部介入迹象，而这将会使局势更加复杂化。她说，对玻利维亚而言，目前最好的出路是相关各方保持冷静与克制，在法律框架内和平解决分歧，尽快恢复社会稳定。

拉美意见分裂

围绕莫拉莱斯辞职，除玻利维亚国内民意分裂外，拉美其他国家也意见分歧巨大，而其立场主要以左右翼划分。

古巴国家主席迪亚斯·卡内尔、委内瑞拉总统马杜罗、阿根廷当选总统费尔南德斯、墨西哥总统洛佩斯等左翼领导人纷纷发声支持莫拉莱斯，称当前发生在玻利维亚的是一场“政变”。墨西哥政府甚至表示，当前局势意味着玻利维亚“民主生活的严重倒退”。

另一方面，阿根廷现任总统马克里和巴西总统博索纳罗则呼吁重新举行总统选举。巴西外长阿劳若表示，玻利维亚国内的混乱局面是选举舞弊造成的，根本称不上“政变”。

智利政府则相对中立，呼吁玻利维亚尽快在宪法框架下找到“和平民主”的解决方案，但未对玻当前局势定性。

宋霞指出，拉美地区国家的意见分裂早已存在。针对持续了近一年的委内瑞拉政治危机，拉美国家内部就出现了“选边站队”的情况。此次玻利维亚选举风波带来的区域内部分裂，会使拉美地区一体化进程再次遭遇阻碍。

再次大选依旧难解 西班牙组阁僵局

西班牙今年第二次议会选举的结果10日晚揭晓。现任看守政府首相佩德罗·桑切斯领导的中左翼政党工人社会党以28%的得票率居首位，但仍未能获得单独执政所需的众议院绝对多数议席，即176席。

分析人士指出，再次大选不仅未能选出可单独组阁的政党，还使联合组阁变得更为困难，西班牙组阁僵局短期内或难以打破。 □据新华社

选后局势更趋复杂

纵观新一轮选举结果，工人社会党支持率基本保持稳定，在众议院获得120个席位，仍是议会第一大党，但其所属的左派阵营的整体支持率有所下降。右派阵营发生较大变化，中右翼的人民党在众议院的席位由此前的66席增至88席；持自由主义立场的公民党由57席缩水至10席；而极右翼的呼声党则一举拿到52席，跃升为议会第三大党。

公民党原是工人社会党在4月大选后争取联合组阁的对象，然而该党领袖阿尔韦特·里韦拉态度强硬地拒绝与工人社会党合作。这导致工人社会党的组阁计划流产，政府空缺长达半年多。最终根据宪法规定，国王费利佩六世宣布解散议会，重新举行大选。

公民党在新一轮大选前改变策略，表示愿在选后与工人社会党展开协商。但这种摇摆不定的做法导致该党选票大量流失，所获众议院议席数仅剩10席。这意味着，不仅工人社会党与公民党联合起来已无法组成多数政府，即使是总共拥有158个议席的整个左派阵营和公民党加在一起也无法达到176席的众议院绝对多数。

分析人士认为，新一轮大选后，西班牙政治局势更为复杂。为了组建政府，再举行一次议会选举也不是没有可能。

终结乱局尚需时日

本次选举不仅是西班牙6个月来的第二次大选，也是近4年的第四次大选。而目前的组阁危机也是该国此前一系列政治乱局的延续。

在2015年12月的西班牙议会选举中，工人社会党与人民党轮流执政的传统格局被打破，没有政党获得执政所需的众议院绝对多数席位。经历数月的组阁危机后，西班牙2016年6月再次举行议会选举。在仍无政党获得绝对多数席位的情况下，时任人民党主席拉霍伊于同年10月就任首相，建立人民党单独执政的少数政府。拉霍伊2018年6月遭弹劾下台后，提出弹劾案的工人社会党总书记桑切斯直接当选首相。但桑切斯政府提交的2019年政府财政预算案今年2月遭议会否决，于是桑切斯宣布4月提前举行新一届议会选举。选举结果又是没有政党获得绝对多数席位，组阁危机再次爆发。

分析人士认为，经济、社会形势和国际局势的发展变化导致主流政党衰落而其他政治势力兴起，传统政治格局被打破，这是西班牙等一些欧洲国家频现政治危机的主要原因。而建立新的稳定政治格局需要一个较长的过程。

分析人士认为，西班牙各党派只有加快政治协商，早日组建稳定的新政府，才能更好地应对以上这些亟待解决的经济、民生难题。